叶钰娴微格教学设计（15min）

	课题：离子反应（第二课时微格教学）

	科目：化学
	教学对象：高一学生
	课时：第二课时
	教学时间：15min

	课标分析
	要求学生能认识离子反应及其发生的条件，了解常见离子的检验方法，能正确书写离子方程式。要体现对学生化学学科核心素养中“宏观辨识与微观探析”“证据推理与模型认知”等方面的培养，要求学生能从宏观现象入手，通过微观分析，建立离子反应的模型，并运用模型书写离子方程式。

	教材分析
	本课时是2019版人教版化学必修一第二章第二节的内容。教材在第一课时介绍了电解质、非电解质和电离的概念后，本课时重点讲解离子反应方程式的书写。离子反应方程式是化学学科的重要化学用语，它不仅能表示一个具体的化学反应，更能揭示反应的实质。教材通过具体的化学反应实例，引导学生分析反应的过程，从而归纳出离子反应方程式的书写步骤，为后续学习离子反应的应用奠定基础，它不仅是对前面所学电解质和非电解质等知识的深化，也是后续学习氧化还原反应、元素化合物知识等的重要基础。

	学情分析
	学生在第一课时已经学习了电解质和电离的相关知识，对溶液中离子的存在有了一定的认识。但对于离子反应方程式的书写，学生可能会在分析哪些物质要拆写成离子形式、哪些物质不能拆以及书写步骤的理解和运用上存在困难。同时，学生在初中已经学习了化学方程式的书写，这为离子反应方程式的书写提供了一定的基础，但离子反应方程式的书写更具抽象性，需要引导学生从微观角度去理解和掌握。

	教学目标
	1.宏观辨识与微观探析：通过对具体化学反应的分析，能从宏观现象和微观离子变化两个角度理解离子反应，能判断离子反应的发生。

2.变化观念与平衡思想：认识到化学反应前后离子减少这一本质。

3.证据推理与模型认知：通过对多个离子反应实例的分析，归纳出离子反应方程式的书写步骤，构建离子反应方程式书写的模型，并能运用该模型正确书写离子方程式。

4.科学探究与创新意识：通过实验演示活动，培养学生探究离子反应实质的能力，鼓励学生提出新的问题和见解。

5.科学态度与社会责任：了解离子反应在生产、生活中的应用，培养学生严谨认真的科学态度和运用化学知识解决实际问题的社会责任感。

	教学重难点
	重点：1.离子反应方程式的书写步骤；2.离子方程式书写过程中物质的拆分原则

	
	难点：理解离子反应方程式的意义和书写中的“拆”与“不拆”问题。

	教学方法
	演示法，讲授法，问答法，多媒体辅助教学法，总结归纳法

	教学用具
	教科书，多媒体，Na2SO4溶液和BaCl2溶液，两只试管，胶头滴管

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	新课导入(2min)
	1.通过引入《三国演义》中诸葛亮率领的军队误饮哑泉的故事，让学生假设他们是汉军中的谋士，救他们于危难为情境线学习离子反应的相关知识。

2.回顾上节课学习的电解质、电离的概念
	积极配合，回顾电解质电离的概念
	将知识线串联起来

	活动一：演示实验(3min)
	1.把2mLNa2SO4溶液和2mLBaCl2溶液混合，引导学生说出反应现象、学出相关化学反应方程式。

2.引导学生根据上节课电离知识分别写出Na2SO4和BaCl2电离方程式，引导学生在反应前后存在的离子对比思考


	1.学生观察实验并说出实验现象

2.写出Na2SO4和BaCl2电离方程式
	培养学生观察能力；

让学生对反应中的离子有初步的了解

	活动二：新课讲授(8min)
	1.带出离子反应的概念

2.以“Na2SO4和BaCl2反应”为例，讲授离子反应方程式书写步骤：写——写化学方程式；拆——哪些物质能拆哪些不能；删——左右两边相同的离子；查——是否符合物质守恒和电荷守恒；
3.再次强调物质的拆分原则，通过一些常见物质进行举例说明。

4.让学生练习离子方程式的书写，借助酸碱中和反应指出离子方程式的意义，它不仅可以表示某一个具体的化学反应，还可以表示同一类型的离子反应。
	1.认真听讲

2.练习离子反应方程式书写
	1.帮助学生理解离子反应的实质是某些离子之间的反应，突出参与反应的离子，让学生更清晰地认识离子反应的本质过程。

2.培养学生严谨的科学态度，让学生明白离子方程式不仅要反映离子的变化，还要遵循基本的化学规律

	小结（2min）
	1.回顾离子反应方程式书写的四个步骤：写、拆、删、查。

2.强调物质拆分的关键要点和离子方程式书写中需要注意的问题。

3.以引入的故事结尾，引导他们用什么来解救汉军。
	学生在老师引导进行回答总结
	回顾离子反应方程式书写的步骤和物质拆分关键，帮助学生梳理本节课的重点知识，形成清晰的知识框架，便于学生记忆和复习，加深对离子反应方程式书写的整体理解。

	课后作业
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	板书设计
	[image: image2.jpg]By

- W : ﬁ\%}’%/’b\?% N
W«: B BN
25
)fg [u‘ﬁh‘\'ﬂﬁ{\ﬂ\. NO\%OL(‘TBQOLl-D_I\’_o\S&:—T Batly U
\V]

. \Y
.5 g0 L vt 05 Bk UL =2068200 4 Bosord
77)9@4) IR AR - ool b2 Y oy

&) @i\ula e Dtn = o V
A TR\FE .






	教学反思
	1.在教学过程中，离子方程式书写中的物质拆分可能是学生理解的难点。需要准备更多具体物质的例子，让学生通过实例分析加深理解。

2.对于较复杂的离子反应方程式，可能需要增加一些引导和练习，帮助学生逐步掌握书写方法。

3.在教学方法上，要注意引导学生自主思考，避免单纯的知识灌输，让学生在讨论和实践中理解离子反应方程式的书写。

	教学评价
	1.课堂提问：通过课堂提问了解学生对离子反应方程式书写步骤和物质拆分原则的理解情况，及时调整教学进度。

2.课堂练习：观察学生在课堂练习中的表现，包括书写的准确性、速度等，评价学生对知识的掌握程度和应用能力。

3.个人参与度：观察学生教师提问的参与度，是否积极发表自己的观点，培养学生的学习能力和思维能力。

4.课后作业：通过课后作业进一步了解学生对本节课知识的掌握情况，发现问题及时反馈和辅导。




